

В Диссертационный совет ДМ 220.033.04  
при ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный  
аграрный университет им. В.М. Кокова»  
360000, КБР, г. Нальчик, пр. Ленина, д. 1 «в»

Я, **Межидова Диана Висхановна**, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Коммерция и менеджмент» ФГБОУ ВПО «Чеченский государственный педагогический университет», даю согласие выступить в качестве официального оппонента и дать отзыв по диссертационной работе Хайтаева Бислана Тухановича на тему: «Совершенствование государственного регулирования агропромышленного комплекса региона (на примере Чеченской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство. Сообщаю о себе следующие данные.

#### Сведения об официальном оппоненте

на диссертацию соискателя Хайтаева Бислана Тухановича на тему: «Совершенствование государственного регулирования агропромышленного комплекса региона (на примере Чеченской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Фамилия, Имя, Отчество	Межидова Диана Висхановна
Дата рождения, гражданство	19.05.1977г., РФ
Место основной работы, должность	ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет», доцент кафедры «Коммерция и менеджмент»
Ученое степень, ученое звание	кандидат экономических наук, доцент
Основные работы по профилю оппонируемой диссертации	1. Межидова Д.В. Повышение эффективности производственно-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов АПК (на материалах Чеченской Республики) - Владикавказ: Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет). Изд-во «Терек», 2015. - 160 с. Межидова Д.В. Совершенствование производственно-сбытовой деятельности предприятий АПК в условиях многоукладной экономики /Д.В. Межидова, Ф.В. Вазагова // Известия КБНЦ РАН. -2012. - №1. – 0,6 п.л. (авт. 0,3 п.л.) 2. Межидова Д.В. Управление конкурентоспособность региона на основе развития производственных комплексов / Д.В. Межидова, И.А. Шогенова, А.А. Абитов // Экономические науки. – 2010. - №12 (73). – 0,6 п.л. (авт. 0,2 п.л.)

	<p>3. Межидова Д.В. Механизм достижения устойчивого развития разнопрофильных предприятий агропромышленного комплекса на основе кластерного подхода / Д.В. Межидова, А.Б. Сокуров // Известия КБНЦ РАН. -2011. - №6 (38). – 0,6 п.л. (авт. 0,3 п.л.)</p> <p>4. Межидова Д.В. Использование кластерных технологий в создании эффективных отраслей экономики на мезоуровне / Д.В. Межидова, А.Э. Шагапсоев // Вестник КБГУ. Серия «Экономические науки». - Вып. 11. – 2009. – 0,4 п.л. (авт. 0,2 п.л.).</p> <p>5. Межидова Д.В. Оценка состояния аграрного сектора экономики Чеченской Республики как объекта стратегического управления / Д.В. Межидова, Р.С. Тепсуева // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Северный Кавказ в системе стратегического развития России». – Нальчик: Издательство КБНЦ РАН, 2011. – 0,4 п.л. (авт. 0,2 п.л.).</p>
Индекс Хирша	2
Индекс цитирования по данным РИНЦ (за 2009 – 2016 гг.), на 01 апреля 2016	9

**Межидова Диана Висхановна**, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Коммерция и менеджмент» ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»



*Межидова*

Подпись(и)	<u>Д.В. Межидовой</u>
<b>УДОСТОВЕРЯЮ</b>	
Начальник	<u>Э.В. [подпись]</u>
УК ФГБОУ ВО ЧГПУ	
“ 07 ” апреля	201 6г.

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента кафедры «Коммерция и менеджмент» ФГБОУ ВПО «Чеченский государственный педагогический университет» Межидовой Дианы Висхановны на диссертационную работу Хайтаева Бислана Тухановича на тему: «Совершенствование государственного регулирования агропромышленного комплекса региона (на примере Чеченской Республики)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования.**

Современные социально-экономические и политические условия привели к возникновению потребности в адекватных механизмах государственного регулирования, учитывающих особенности организации хозяйственных отношений в агропромышленном комплексе России. Для АПК характерны концентрация высоких хозяйственных рисков, длительное накопление нерешенных проблем развития, принадлежность экономических субъектов к далеко отстоящим друг от друга технологическим укладам, многочисленные институциональные разрывы и др. Указанные обстоятельства в своей совокупности означают высокую степень зависимости результатов хозяйственного процесса в данной сфере от продуктивности механизмов ее государственного регулирования.

Вступление России в ВТО стало еще одной ступенью процесса интеграции национальной экономики в состав мирового хозяйства. С одной стороны, это создает качественно новые возможности для тех экономических субъектов, которые оказались в полной мере подготовленными к новым условиям, в частности, к глобальной конкуренции. С другой стороны, вступление в ВТО формирует угрозы дальнейшему существованию тех экономических субъектов, которые оказались не готовы к глобальной конкуренции; к ним относятся многие субъекты АПК. Предстоит в течение нескольких лет, отведенных

правилами ВТО, преобразовать прежний механизм государственного регулирования АПК, во многом, преемственный по отношению к централизованной экономике, в механизм, обеспечивающий необходимый уровень конкурентоспособности действующих в данной сфере экономических субъектов. При этом результатом некорректного решения указанной задачи станет доминирование на национальном продовольственном рынке нерезидентов.

Глобальная интеграция экономических отношений в сфере АПК переплетается с региональной локализацией функционирующих здесь воспроизводственных процессов. Региональные АПК различаются по своим ресурсным базам, обеспеченности квалифицированным человеческим фактором, технологическому уровню, организации бизнес процессов, институциональным параметрам. На их развитие, в известной мере, воздействует фактор региональной поляризации хозяйственного пространства огромной страны, что дополнительно актуализирует разработку нового механизма государственного регулирования данной сферы, приспособленного к различным условиям воспроизводства продовольствия в регионах-субъектах современной России.

## **2. Степень обоснованности и достоверности результатов диссертационного исследования.**

Достоверность, обоснованность и новизна полученных в диссертации результатов подтверждается корректным использованием теоретических положений современной экономической науки; использованием современных научных методов, таких как общенаучный метод диалектического познания действительности, сравнительный и логический анализ, функциональный и системный подход, статистический, экономико-математический, графический, а также анализ информации и др., а также широкой базой статистических данных Федеральной службы государственной статистики РФ и ее территориальных отделений, представленных в 25 таблицах, 11 рисунках и схемах; выборочными данными авторских исследований, их репрезентативностью; использованием компьютерных программ по обработке, анализу и обобщению информации.

В диссертации проведен глубокий и обширный анализ различных точек зрения ученых по рассматриваемой проблеме (автором использовано свыше 175 литературных источников отечественных и зарубежных авторов) и апробацией основных научных положений, на которых основывается исследование.

Всё перечисленное выше определяет высокую степень обоснованности и достоверности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

### **3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность результатов исследований, изложенных в диссертации обеспечивается корректным использованием результатов анализа различных методических материалов, федеральных и региональных законодательных и нормативно-правовых актов, статистических и фактических данных, опубликованных в официальных документах, отечественных и зарубежных монографиях, периодических изданиях, применением различных методов, включая математико-статистические.

Диссертационное исследование Хайтаева Б.Т. бесспорно, представляет интерес с точки зрения полученных результатов и научной новизны.

Научная новизна проведенного соискателем исследования состоит в следующем:

- предложена новая научная идея концептуального представления исследуемого объекта государственного регулирования в качестве приоритетной функциональной подсистемы территориального хозяйства, обладающей продовольственным профилем; последовательная реализация данной идеи предполагает подкрепление потенциала системного подхода к преобразованию механизма государственного регулирования территориального АПК возможностями институционального подхода, а также использование возможностей государственно-частного партнерства, построенного на основе динамического согласования экономических интересов участников; указанная идея обеспечивает согласованные системные преобразования регулируемого объекта и механизма государственного регулирования;

- раскрыты институциональные ограничения действующего механизма государственного регулирования АПК Чеченской Республики: дефицит региональных норм, регулирующих формирование и развитие зон постиндустриальных преобразований в АПК; отсутствие институциональных соглашений стратегического характера между территориальными органами власти и организациями, представляющими интересы субъектов локального продовольственного рынка; в дополнение к ранее полученным научным результатам указанные ограничения

позволяют определить основные направления преобразования механизма государственного регулирования территориального АПК;

- определены основные направления преобразования механизма государственного регулирования территориального АПК: поддержка сил рыночного притяжения, обеспечивающих преобразование АПК в функциональную подсистему территориального хозяйства; развитие отношений государственно-частного партнерства на локальном продовольственном рынке; формирование системного компонента территориальной продовольственной политики, обеспечивающего постиндустриальные преобразования; в развитие ранее полученных научных результатов, указанные направления обеспечивают синергию механизмов государственного регулирования и рыночного саморегулирования.

#### **4. Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала**

Обобщая различные аспекты личного вклада автора в разработку проблемы следует указать теоретический аспект, состоящий в том, что его основные теоретические положения и выводы позволяют уточнить сформировавшиеся научные представления о содержании агропромышленного комплекса, формах и методах государственного регулирования в аграрной сфере региона. Значительное внимание уделено вопросам сельскохозяйственной потребительской кооперации и агропромышленной интеграции, мерам государственной поддержки и государственного регулирования сельскохозяйственного производства и социального развития сельских территорий. Разработаны направления совершенствования государственного регулирования развития сельскохозяйственных и организаций потребительской кооперации, позволяющие сельскохозяйственным товаропроизводителям улучшить свои экономические и финансовые показатели, а органам государственного и муниципального управления повысить управляемость в агропромышленном комплексе. Предложенные в работе методические и практические рекомендации могут быть использованы органами государственного управления Чеченской Республики, руководителями организаций по мерам государственной поддержки АПК. Они также могут быть использованы в учебном процессе в рамках дисциплин «Экономика предприятия», «Производственный менеджмент» и др.

Результаты исследования доведены до уровня практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности

пространственного развития сельского хозяйства, государственного регулирования и государственной поддержки сельского хозяйства на основе рационального разграничения предметов федерального и регионального государственного регулирования, а также конкурентного саморегулирования сельского хозяйства в регионах. Считаем, что предложенные в диссертации меры, позволят повысить эффективность и конкурентоспособность отечественного сельского хозяйства как на региональном, так и на национальном уровнях.

#### **5. Соответствие диссертации требованиям Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней»**

Рассмотренная диссертация по своим основным признакам: актуальности, степени разработанности проблемы, целям и задачам, научной новизне и практической значимости, защищаемым положениям соответствует требованиям, которые предъявляет п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям и соответствует пунктам Паспортов специальностей ВАК Минобрнауки РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (АПК и сельское хозяйство), п.п. 1.2.32. Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК; 1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК.

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя отражают содержание диссертации. Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ общим объемом 6,95 п. л., в том числе 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ для опубликования основных результатов диссертаций.

#### **6. Оценка содержания диссертации и ее завершенность**

Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК, отражают логику и завершенность исследования. Работа изложена на 170 страницах компьютерного текста и состоит из введения, основной части, заключения, списка использованной литературы (175 наименований) и приложения.

Во введение изложена актуальность и степень разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи, предмет и объект,

теоретическая, методологическая, методическая и эмпирическая базы исследования, научная новизна и практическая ценность исследования.

В первой главе в трех параграфах рассматриваются теоретические методические аспекты государственного регулирования экономического развития в АПК (С. 11-29), организационные формы и методы государственного регулирования развития отрасли (С. 29-40), проводится классификация основных инструментов государственного регулирования в АПК (С. 40-64). Таким образом, автор на основе критического анализа существующих воззрений на природу и характер формирования механизма государственного регулирования АПК сформулировал свой собственный взгляд на становление агропромышленного комплекса, места и роли в нем государства.

Автором предложено собственное видение госрегулирования в исследуемой отрасли, которое он представил как систему сбора экономической информации и механизм принятия хозяйственных решений на основе ее анализа, включающую в себя механизм разрешения острых противоречий, использование государственных закупок (госзаказов), воздействие с помощью эмиссий и различных способов кредитования, планирование (отдельных видов хозяйственной деятельности) и ведение последовательной внешнеэкономической политики, социальную поддержку (С. 28).

Во второй главе в трех параграфах, проведен анализ производственно-экономического состояния агропромышленного комплекса страны (С. 65-81), выявлена динамика развития АПК и сельского хозяйства Чеченской Республики (С. 81-97), сделана оценка эффективности государственного регулирования и развития агропромышленного комплекса в регионе (С. 97-111).

Автор выдвигает ряд базисных положений, среди которых: 1) стойкость воспроизводственного процесса и развитие регионального агропромышленного комплекса в значительной мере определяются процессами, которые протекают в национальной экономике в целом и в ее аграрной области (С. 80); 2) агропромышленный комплекс является сложной многофункциональной системой, которая выполняет широкий круг народнохозяйственных функций: демографическую, трудоресурсную, экономическую, природоохранную и др. Однако в целях недопущения ухудшения положения агропродовольственного сектора необходимо своевременное восстановление места агросферы в межотраслевых отношениях, которое соответствует его роли в экономике и продоволь-

ственной безопасности страны (С. 81).

Другой важный аспект данной главы – детальный анализ агропромышленного комплекса Чеченской Республики, обеспечение эффективного развития сельскохозяйственного производства на базе его конкурентоспособности, роста уровня и качества жизни на селе. В целях реализации поставленной цели был разработан проект «Стратегия развития агропромышленного комплекса ЧР на 2014-2020», базисным ориентиром которого является развитие агропромышленного комплекса республики, предусматривающий программно-целевой подход к становлению каждой отрасли сельского хозяйства (С 82-110).

В третьей главе в трех параграфах представлены приоритетные направления совершенствования государственного регулирования и поддержки агропромышленного комплекса. Рассмотрены основные формы и механизмы государственной поддержки АПК (С. 112-128), разработан механизм эффективной реализации целевых программ развития АПК региона (С. 128-138), выявлены основные направления совершенствования государственного регулирования в АПК(С. 138-148).

На основании анализа и обобщения зарубежного и отечественного опыта организационно-институциональной и технологической структур сельского хозяйства автором разработана модель агротехнопарка Чеченской Республики (С. 131-135), в которой изложены организационные, технологические, маркетинговые, институциональные и др. аспекты данного образования. Полученные результаты позволяют увязать развитие национального сельского хозяйства и его институтов с глобальными тенденциями в развитии сельского хозяйства, его пространственной организации и процессами на уровне непосредственных субъектов хозяйствования.

Таким образом, соискатель провел глубокий и добротный анализ программ развития сельского хозяйства, сельских территорий, продовольственного замещения, провел сопоставление их по основным параметрам, выявил совпадение, нестыковки, дублирование и проч.

В заключении приведены выводы и предложения, намечены новые направления научных исследований. В нем соискатель ставит много вопросов, обрисовывая тем самым перспективы будущих научных и прикладных исследований. В целом заключение носит завершённый, логически непротиворечивый характер.

Работа написана на высоком теоретическом уровне, имеет несомненные теоретическую, методологическую и практическую

ценность. Диссертация Хайтаева Б.Т. в отдельных аспектах развивает основные направления современной научной мысли, в других открывает новые направления в теории и методологии. В теоретическом, как и прикладном плане, отдельные положения могут быть квалифицированы как новые, представляющие направления развития экономической теории и хозяйственной практики.

## **7. Замечания.**

Вместе с тем диссертационная работа не лишена и недостатков:

1. В первой главе диссертации соискателем раскрыты теоретические и методические аспекты государственного регулирования экономического развития в АПК, с широким использованием трудов отечественных экономистов. На наш взгляд автору диссертации, следовало уделить большее внимание состоянию данной проблемы на основе трудов зарубежных ученых. Сравнительный анализ подходов зарубежных и отечественных экономистов позволил бы не только сопоставить взгляды отдельных ученых, но и обнаружить принципиальное отличие в понимании предмета исследования представителями разных научных школ.

2. В третьей главе, автором предлагается структура агротехнопарка Чеченской Республики. На наш взгляд, работа значительно выиграла, если соискатель дополнил ее конкретными методическими рекомендациями по особенностям институционального формирования элементов данной структуры в мезоэкономическом пространстве, что позволило бы не только усилить работу, но и подчеркнуть ее практическую и теоретическую значимость.

3. В диссертации было бы желательно привести авторскую оценку возможных последствий для АПК и сельского хозяйства Чеченской Республики, которые могут быть вызваны нарастанием неоднозначных тенденций развития российской экономики, обусловленных влиянием внешних политических и экономических факторов. А так же предложить возможные сценарии поддержки региональных сельхозтоваропроизводителей на уровне госрегулирования в условиях экономических санкций стран ЕС и США.

4. В оформлении работы имеют место погрешности стилистического и редакционного характера. Отдельные таблицы и схемы слишком громоздки, что затрудняет восприятие статистического материала и графических схем.

При этом вышеприведенные замечания не снижают теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования Б.Т. Хайтаева,

содержащего научно значимые выводы и предложения.

## 8. Заключение.

Учитывая актуальность темы исследования и научную обоснованность ее новизны можно сделать вывод, что поставленная диссертантом цель достигнута, основные задачи успешно решены.

Диссертация «Совершенствование государственного регулирования агропромышленного комплекса региона (на примере Чеченской Республики)» написана на высоком теоретическом уровне, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных Хайтаевым Б.Т. исследований, изложены научно обоснованные экономические решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие национального сельского хозяйства, отраслей АПК и экономики страны.

Представленная диссертация является самостоятельной законченной научной работой, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Хайтаев Бислан Туханович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

## Официальный оппонент:

**Межидова Диана Висхановна**, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Коммерция и менеджмент» ФГБОУ ВПО «Чеченский государственный педагогический университет»: 364037, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. Киевская, д. 33, e-mail: [a\\_nagoev@mail.ru](mailto:a_nagoev@mail.ru), <http://chspu.ru>, E-mail: [chechgpi@mail.ru](mailto:chechgpi@mail.ru). Тел./факс: +7 (8712) 33-24-03, 22-43-01



Д.В. Межидова

Подпись(и) _____ <i>Д.В. Межидовой</i>
<b>УДОСТОВЕРЯЮ</b>
Начальник УК ФГБОУ ВО ЧГПУ <i>З.В. З.</i>
"27" мая 2016 г.